



CISS 海外信息专报

(2022 年 1 月 26-27 日)

1、《报业辛迪加》：国内民主缺陷加深削弱美国国际影响力

1 月 24 日，《报业辛迪加》刊登前美国国务院政策规划主任、智库“新美国”首席执行官安妮-玛丽·斯劳特（Anne-Marie Slaughter）与“新美国”智库政策变化新模式倡议主任希瑟·赫尔伯特（Heather Hurlburt）的文章《暴动阴影下的美国安全》。自美国前总统特朗普支持者非法进入美国国会大厦以来，美国政治分歧不断加深。如果不采取措施巩固国内民主，美国国际地位和安全将继续被侵蚀。暴动后，特朗普以 700 万选票之差大选失败，共和党人在很大程度上拒绝参与国会对暴动的调查。美国深刻的两极分化反映了社会不再对“安全”一词享有共识，对“威胁”的定义也各不相同，甚至在判断外部人员和观点是机遇还是威胁时，都因意识形态和年龄上的差异存在分歧。民众美国国内政治分歧直接影响着世界对美国民主的看法。世界银行综合政治指数显示，美国得分已由 10 分（民主国家最高得分）降至 5 分，意味着美国已是一个具有威权主义特征的民主国家。现今无论是



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

美国的盟友还是敌人，都不再相信其能够继续履行其在疫苗分配、气候协议及核协议领域的长期承诺。美国人需要认识到，美国民主被侵蚀既是国内问题、也是外交政策问题。为在关键国际问题上达成合作，两党应共同努力巩固国内核心民主规范。美国的民主准则是达成其对外战略的基础，准则应至少包括拒绝暴力和仇恨言论、保护投票权和无党派的选举管理。敦促拜登政府在海外采取更强硬行动的保守派人士应意识到，美国不同政治派别的领导人可以通过展示修补美国民主裂痕的意愿对外发出更有说服力的信息，毕竟半个世纪前的“水门事件”和“北部湾事件”促使美各方努力解决其民主体制的缺陷，也让美国成功恢复了其在国内外的声望。

<https://www.project-syndicate.org/commentary/us-security-depends-on-democracy-at-home-by-anne-marie-slaughter-and-heather-hurlburt-2022-01>

撰稿人：杨雨霏

2、《金融时报》：欧洲需要减少对于天然气的消耗

1月25日，《金融时报》刊登欧洲气候基金会首席执行官劳伦斯·图比亚纳（Laurence Tubiana）的文章《欧洲必须认真考虑进行房屋改造以缓解能源危机》。文章指出，随着欧洲进入最寒冷的月份，民众面临着比去年高出四倍多的天然气价格，如果欧洲领导人不结束对于化石燃料的依赖，这种情况可能会一直持续下去。天然气价格危机和俄乌的紧张



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

局势表明，欧洲需要一个安全的本地可再生能源供应，并减少天然气的消耗。新冠肺炎疫情、持续数十年的高通胀和此次天然气价格危机让本就难以承担燃气费用的欧洲民众雪上加霜，而此时欧盟各成员国更应尽快启动欧盟绿色协议中改造高耗能建筑的计划，将政治意向与公众意愿相匹配。同时，改变欧洲现有的房屋建造和供暖方式也是为达成巴黎气候协定目标所需要的。在每一个层面上，节能改造运动都会创造明显的社会效益。首先，这项运动会是一个重建经济的巨大机会，它可以创造超过百万的就业机会。其次，针对低收入家庭的房屋改造不仅可以减少能源贫困，并能确保最需要绿色协议的家庭可以感受到其带来的益处。最后，更好的住宅可以改善空气质量，减少寒冷和潮湿对于公共卫生的影响。文章最后指出，欧盟成员国近期选举中都强烈呼吁采取应对气候变化的行动，而此时正是欧洲应大举投资的时刻，进行包容且公正的供暖能源改造，让欧洲民众看到绿色协议对其日常生活的真实益处。

<https://www.ft.com/content/a0dab19e-1b76-49fa-90aa-4973c7ba7341>

撰稿人：陈逸实

3、观察家基金会：印度与后疫情时代的地缘政治

1月26日，印度观察家基金会网站刊登新加坡国立大学南亚研究中心主任拉贾·莫汉（C.Raja Mohan）的文章《印度



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

与后疫情时代的地缘政治》。文章认为，冷战后全球政治经济秩序的瓦解给印度带来许多挑战与机遇，印度能否成功应对取决于其能多快重构其传统世界观。近年来，新冠疫情加速了国际政治既有趋势的发展，提升各国对于减少对中国的过分依赖和保障稳定供应链的认识，中美两国在安全领域的竞争愈发严峻，中印两国又因悬而未决的边界问题发生流血冲突。后殖民初期的印度曾拒绝地缘政治的概念，但冷战的国际形势先后推动印度与美苏展开合作。印度外交政策中的理想主义不得不经常在现实政治面前作出妥协。90年代经济改革后的印度发展迅猛，这也使印度逐步放弃抽象规范和普世原则，转而关注权力和地位。90年代的单极世界曾促使印度联合中俄一道推动世界多极化，中国的迅速崛起则消除了印度在与美战略合作方面的顾虑。同时，为应对大国竞争的不确定性，印度还着力发展与法国、日本等中等国家的关系。在美国调整其不同地区安全承诺的背景下，印度抓住机遇向周边及更远地区拓展影响。作为经济全球化的受益者，印度必须努力保证因中美经贸关系恶化而出现变动的世界经济秩序。文章最后指出，印度更大的挑战来自国内，国内政治的高度多样性复杂化了印度的国家建设，国内政治分裂不仅会有损印度把握全球机遇的能力，更可能引来外部势力对印度国内政治的干预。

<https://www.orfonline.org/expert-speak/india-and-the-post-pandemic-geopolitics/>



欢迎关注 CISS

010-62771388

ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站

<http://ciss.tsinghua.edu.cn>

北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

撰稿人： 陈晖博

4、《华盛顿邮报》刊文评析美对俄制裁措施

1月26日,《华盛顿邮报》刊登前美国国务院官员兼杜克大学教授布鲁斯·詹特尔森(Bruce W. Jentleson)的文章《拜登准备对俄罗斯实施制裁,但是否会说的比做的好听?》。作者指出,随着俄罗斯对乌克兰采取军事行动的威胁导致外交破裂,拜登政府的经济制裁似乎迫在眉睫。拟定经济制裁听起来很严重:切断俄罗斯与SWIFT国际支付系统的联系,阻止其进入全球债券市场,并冻结普京及其亲信国际资产。能源部门的制裁将减少石油和天然气出口(俄罗斯硬通货和国家预算的主要来源)并阻止北溪2号天然气管道完工。科技制裁将针对在俄开展业务的美国和外国公司,阻止俄罗斯使用美国制造的零件或许可的技术。然而,俄罗斯也有反制战略,比如转向替代贸易伙伴,特别是西欧。即使欧洲和其他盟国配合美国的制裁,俄罗斯也有中国和印度以及其他替代贸易伙伴。此外,跨领域的报复也是一种选择,普京和外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫(Sergei Ryabkov)称之为“军事技术反应”,如网络攻击。作者最后认为,关键是既不要被俄罗斯的这种反制战略吓倒,也不要轻视它们或把俄罗斯想得过于脆弱。制裁需要兵棋推演,彼此抗衡,不能仅仅因为不想用军事力量就选择制裁。制裁必须有战略,也必须有系列的执行举措。



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

<https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/01/25/biden-is-ready-deploy-sanctions-against-russia-will-bite-live-up-bark/>

撰稿人：汤卓筠

5、《国家利益》刊文分析俄罗斯的北极战略

1月26日,《国家利益》刊登外交政策研究所的高级研究员斯蒂芬·布兰克(Stephen Blank)博士的文章《俄罗斯的军事建设是如何改变北极的》。作者认为,北极既不是和平区,也不是当代国际关系现实的例外。这主要是因为俄罗斯正在进行的北极军事化,其目的主要不是防御性的,而是进攻性的,即建立一个防御屏障,在其背后,俄罗斯的常规、核导弹和现在的两用导弹可以瞄准美国大陆和盟友。莫斯科宣称北极地区的威胁是存在的。文章引用了尼采高级国际研究学院的观点,认为俄罗斯的首要目标是加强国土安全,在北极地区国际商业活动带来的外国入侵面前加强前沿防御。其次,向前推进的态势有助于保障俄罗斯经济的投资。第三,有助于将北极打造为主要向北大西洋投送力量的中转地。俄罗斯在北极地区的核部署也强烈表明,莫斯科正在为一场潜在的地区冲突做准备,采取了进攻性甚至先发制人的姿态,其首要目标是建立符合俄罗斯军事战略原则的威慑,以常规和核远程精确打击威胁北约盟国和美国本土,并构建以潜艇为基础的第二次核威慑打击力量。但莫斯科的核野心并未止步于此。2021年初,挪威情报机构报告称,莫斯科宣布了几



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版,请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

个绕过现有条约的新核系统，将在北极进行试验和部署。这些部署将使其更容易穿透或简单地躲避导弹防御系统，同时弥补常规力量的劣势。

<https://nationalinterest.org/feature/how-russia%E2%80%99s-military-buildup-changing-arctic-199873>

撰稿人：雷云亮

6、《外交学人》：中亚五国如何避免俄罗斯的军事干预

1月24日，《外交学人》网站发布大西洋理事会欧亚中心副主任安德鲁·达涅利（Andrew D’Anieri）所撰文章《中亚国家如何保护自己免受俄罗斯干预》。文章称，集体安全条约组织（CSTO）对哈萨克斯坦局势的介入极大程度改变了中亚的安全环境，许多分析人士担心这或将为俄罗斯干预该地区事务提供新的先例。文章指出，俄罗斯在吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦拥有军事基地，并与中亚国家在阿富汗边境附近举行联合军演，这些军事基地的存在和联合演习所隐含的武力威胁提供了莫斯科在中亚的胁迫性影响力。作者认为，为遏制俄罗斯在该地区的军事介入，中亚五国应推进一体化进程，通过铁路网络、能源供应链和自由贸易制度，将该区域经济利益更紧密地联系，从而增加俄罗斯在中亚实施军事行动的潜在代价。其次，中亚国家需要制定一致的战略以处理与阿富汗南部的边界问题，从而改善区域安全形势。此外，中亚国家还可以通过呼吁美国和中国为基础设施项目融资



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

和促进跨境投资流动来行使自己的主权。

<https://thediplomat.com/2022/01/how-the-central-asian-states-can-protect-themselves-from-russia/>

撰稿人：吴子浩

7、《国家利益》：乌克兰危机会引发第三次世界大战吗？

1月27日，《国家利益》杂志在其网站发表前美国联合特种作战司令部指挥官戴尔·戴利（Dell Dailey）和美国国防部顾问詹姆斯·P·法维尔（James P. Farwell）合撰的文章《乌克兰危机会引发第三次世界大战吗？》。作者认为，美俄需要一个重新定义西方和俄罗斯关系的大战略，该战略应以“均势”（equilibrium）为特征，追求植根于实力的现实共存，区别于艾森豪威尔时期的“遏制”（containment）战略。该战略能满足双方的安全利益要求，并避免可能升级为第三次世界大战的冲突。对美国而言，关键是停止对普京的威胁作出反应，转而采取积极姿态解决危机，提出对各方都行之有效的解决方案。作者提出，维持政权一直是普京的首要目标。从俄罗斯的角度来看，一个稳定的俄罗斯和西方之间的关系框架应当考虑以下五个方面。第一，保证乌克兰和格鲁吉亚都不会成为北约成员国，乌克兰应成为一个与各方展开交流并保持独立的民主国家。第二，有观点认为，普京担心乌克兰成功的民主制度会在俄罗斯引发破坏其政权的连锁反应。作者认为，除非普京真的追求一场热战，否则他将不得不在政



欢迎关注 CISS

010-62771388

ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版本，请访问 CISS 网站

<http://ciss.tsinghua.edu.cn>

北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

治上应对这一潜在威胁。第三，普京希望美国停止干涉俄罗斯内政。作者认为，事实上两国都在干涉彼此内政。因此，解决方案可能是达成一项共同协议，即西方和俄罗斯各自停止干涉彼此的内政。第四，作者指出，普京治下的俄罗斯实现了经济进步，他必须清楚认识到，经济发展而非武装冲突为他巩固了政权。第五，俄罗斯希望作为一个平等的大国受到尊重，西方需要关照俄罗斯的民族自豪感和民族主义问题。而站在美国的角度，第一，如上所述，双方必须承诺停止干涉对方内政。第二，俄罗斯必须承诺停止利用“北溪二号”作为影响欧洲政治的杠杆。第三，美国必须明确表明，西方将尽一切努力行使有关北约集体防御的第五条款，并且与俄罗斯建立清晰的沟通渠道，就导弹部署等问题进行谈判。第四，俄罗斯必须控制和打击俄境内的跨国犯罪集团对西方开展的网络犯罪行为。第五，俄罗斯和西方应该在有关中国的问题上找到共同利益。总之，所有各方都有责任为本国、其公民和世界避免这场可能意外升级为第三次世界大战的武装冲突。

<https://nationalinterest.org/feature/will-ukraine-crisis-spark-world-war-iii-199893>

撰稿人：聂未希

8、兰德公司：美国应采取外交措施应对俄乌危机

1月21日，兰德公司发布高级政治学家塞缪尔·查拉普



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

(Samuel Charap)和高级国防分析师斯科特·波士顿(Scott Boston)撰写的评论文章《美国对乌克兰的军事援助：一个“杀手锏”？》。文章指出，美国政府仅利用军事援助帮助乌克兰保卫国家安全是不够的，美方应该采取更有效的外交手段。拜登政府日前已经批准向乌克兰交付“毒刺”肩扛式防空导弹并增加其他军事装备供应。美方官员认为，美国对乌克兰的军事援助能够震慑俄罗斯，但是俄罗斯在军事能力和地理位置上具有绝对优势，且目前俄罗斯已做好以武力形式解决俄乌危机的准备，美方援助无法真正震慑俄罗斯。综上所述，美国的军事援助对俄乌危机结果的影响微乎其微。尽管从道义上讲，帮助面临受侵略风险的美国伙伴可能是正当的，但考虑到乌克兰及其军队面临的潜在威胁的规模，美国政府应该努力寻找外交解决方案帮助乌克兰应对俄乌危机。

<https://www.rand.org/blog/2022/01/us-military-aid-to-ukraine-a-silver-bullet.html>

撰稿人：范诗雨

9、IFRI：庇护与移民问题-法国担任欧盟轮值主席国的挑战

1月25日，法国国际关系研究所（IFRI）发表了研究员马修·塔迪斯（Matthieu TARDIS）的政策简报《移民问题-法国担任欧盟轮值主席国的挑战》。作者指出，自去年12月9日法国担任欧盟轮值主席国开始，马克龙将移民问题当做欧洲主权讨论的首要议题。在2021年欧洲边境各处发生了多



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

次过快的移民危机。然而，这些“危机”的影响和与之相关的移民流动的规模并不成正比。这些移民事件实际严重性与其代表的地缘政治意义也不匹配。欧洲人通过将管理移民流动的部分责任转移给第三国来建立自己的依赖关系，而欧盟成员国一直无法就接收寻求庇护者的共同政策达成一致。这导致欧洲国家之间自 2015 年因移民问题出现紧张关系的次数不断增多。因此，作为欧盟理事会主席国的法国必须在复杂的政治背景下找到推进甚至成功进行多项改革的路径：申根区的改革，包括外部边界和内部边界的控制；继续就共同庇护和移民政策开展工作，包括其外部层面（与原籍国和过境国的合作）和内部层面（《欧洲移民和庇护公约》）。作者认为，如果就庇护和移民政策的安全方面达成共识，欧盟内部“善意”成员国的联盟可以在没有全部成员国支持的情况下继续推进移民问题的积极解决。

<https://www.ifri.org/fr/publications/briefings-de-lifri/lasile-limmigration-enjeux-de-presidence-francaise-de-lunion>

撰稿人：李光启

10、兰德公司：美国威慑战略应重视国内分裂问题

1 月 24 日，美国兰德公司刊登高级政治学家拉斐尔·科恩（Raphael S. Cohen）名为《美国威慑缺失的另一半》的文章。文章指出，美国国会在 2021 年 12 月通过的高额国防授权法案对鹰派人士来说是利好消息，在中国对台态度更加强



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

硬、俄罗斯准备入侵乌克兰和伊朗核谈判强势的背景下，有利于加强威慑力；但这仅造成了托马斯·谢林所称的“上海的力量”，而成功的威慑还需要信服的力量，不在于国防部，而在于政治领导人和美国公众。作者指出，公众对美国的威慑政策缺乏支持，对政府机构也缺乏信心，尤其是从阿富汗撤军后，对军队的信任正在减弱；多项民意调查显示，美国人认为彼此之间的威胁比边界外的威胁更大，不安的情绪从国会延伸到了总统府，大多数人认为另一场内战是“可能的”。目前美国的目标应当是解决国内的怀疑和分裂，修复国内的社会机构，以加强在国外采取果断行动的力量和动力，进行强有力的威慑。

<https://www.rand.org/blog/2022/01/american-deterrences-missing-half.html>

撰稿人：陈蕾

11、卡内基欧洲中心：乌克兰危机使土耳其的平衡政策陷入两难

1月25日，卡内基欧洲中心官网刊登访问学者马克·皮耶里尼（Marc Pierini）题为《俄罗斯-北约危机考验土耳其的平衡政策》的文章。文章指出，土耳其近年来大力发展军工业，试图实现关键军事装备的自给自足，甚至通过出口武器装备来扩大国际影响力。作为北约成员国，土耳其却和俄罗斯建立战略关系，这使得土耳其的一举一动都将同时受到俄



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

罗斯和西方的密切关注。乌克兰危机使土耳其面临着选边站的问题。俄乌之间的对抗不可避免地破坏了长期以来土耳其在北约身份和与俄罗斯的战略关系之间取得的平衡。而土耳其向乌克兰出售无人机的行为一举激怒了俄罗斯。俄罗斯不可避免地将土耳其与北约的制裁和行动联系在一起。对此，俄罗斯可能会采取以下行动。第一，对乌克兰使用土耳其制造的军事装备采取行动；第二，对土耳其进行经济反制裁；第三，在叙利亚北部对土耳其军队和土耳其边境附近的叙利亚国内流离失所者采取强硬立场。俄罗斯通过这些手段向土耳其施加压力，将土耳其置于反西方的轨道上。对土耳其来说，在俄罗斯与西方之间取得新的平衡仍然是一个重要难题，而乌克兰危机是其中一个关键考验。

<https://carnegieeurope.eu/strategieurope/86251>

撰稿人：张元世男

12、IISS：中东与印度洋区域安全与联盟对欧洲安全的启示

1月20日，英国国际战略研究所（IISS）刊登国防和军事分析主任巴斯蒂安·吉格里奇（Bastian Giegerich）、中东安全高级研究员埃米尔·霍卡耶姆（Emile Hokayem）和研究分析员沙里尼·贾吉亚尼（Sharinee L. Jagtiani）共同撰写的报告《中东与印度洋区域安全与联盟：对欧洲安全的启示》。文章分析了中东和印度-太平洋区域安全动态对欧洲安全的挑战和影响，以讨论北约和欧盟各自的世界角色。对于欧盟



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

和北约成员国来说，中东一直是一个充满挑战的环境。比起美国似乎决心减少其在中东的影响力，欧洲更直接地认识到中东不稳定的主要外部因素——难民和经济移民，以及国际恐怖主义。美国和欧洲都将继续努力应对中东独特的导弹、民兵和防核扩散挑战。同时，由于中国的崛起及人们对美国安全承诺可靠性的怀疑，印度洋-太平洋地区已成为大国竞争的关键地区。近年来，欧盟以及包括法国、德国和荷兰在内的若干国家制定了印度洋-太平洋战略文件，承认这些国家的安全与繁荣与该地区正在形成的动态之间存在着不可避免的联系。文章指出，在区域安全动态及其管理结构不断变化的背景下，北约和欧盟都在修订其战略指南，例如北约致力于提高维护和塑造国际秩序的能力，而欧盟将支持“互利互惠的伙伴关系”，并提出一系列多边协议，深化和加强伙伴关系形式的区域和双边倡议。

<https://www.iiss.org/blogs/research-paper/2022/01/regional-security-and-alliances-in-the-middle-east-and-the-indo-pacific>

撰稿人：彭智涵

13、莫斯科卡内基中心：俄罗斯与北约之间的谈判僵局解决需要时间

1月25日，莫斯科卡内基中心发布研究员安德烈·科尔图诺夫（Andrey Kortunov）的文章《俄罗斯与北约之间的谈判僵局有出路吗？》。文章首先回顾了俄罗斯与西方会谈的



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

结果：以美国及其欧洲盟友为代表的西方拒绝了俄罗斯提出的停止北约东扩的要求，并将其军事基础设施恢复到了二十世纪末的范围。接下来，文章提出了俄罗斯下一步的可能策略：从军事角度，加强对西方世界国家的军事制衡；从外交角度，推出《新欧洲巴黎宪章》等。但一些策略的实施极有可能增强核战争和正面军事冲突的风险。接着，作者指出俄罗斯解决本次僵局的关键出路是确定优先事项。首先要将美俄战略武器议程与欧洲安全问题分开。如果俄方认为其面临的主要安全威胁是北约军事基础设施向俄罗斯西部边界靠拢，那么相较于关注北约东扩理论，关注军事基础设施本身将更有意义。同时，俄罗斯还应该与其他一直要加入北约的邻国合作，为这些国家寻找替代的安全机制，以减少其对北约兴趣。最后，作者援引一些专家的观点，称俄方对美国及其北约伙伴的强硬、激进和不灵活的要求实际上是一种休克疗法。但作者认为，只靠休克疗法不足以解决困扰俄罗斯和西方关系间的问题。俄罗斯与西方世界之间的关系缓和仍需要长期治疗。

<https://carnegiemoscow.org/commentary/86250>

撰写人：孟子琦

撰稿人：范诗雨、彭智涵、李光启、陈蕾、张元世男、孟子琦、陈晖博、陈逸实、雷云亮、聂未希、汤卓筠、吴子浩、杨雨霏



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间

审稿人：姚锦祥、苏艳婷、贺刚、袁微雨



欢迎关注 CISS
010-62771388
ciss@mail.tsinghua.edu.cn

如需订阅电子版，请访问 CISS 网站
<http://ciss.tsinghua.edu.cn>
北京市海淀区清华大学明理楼 428 房间